Kanser Hastalığı Geçirmiş Kişilerin Engelli Raporu Alabileceğini/Malül Aylığı Bağlanabileceğini Biliyor Musunuz?
Günümüzün en önemli ve sık rastlanılan rahatsızlıklarından bir tanesi kanser,  özellikle bu aralar bir çok yaşı genç insanların bu hastalıkla mücadele ettiğini görüyoruz.
[bookmark: _GoBack]Ama artık teknolojinin ilerlemesi, insanların bilinçlenmesi ile erken teşhis sayesinde birçok kanser hastası hayatta kalmayı başarıp, geri kalan ömrünü sağlıkla geçirebiliyor.
Ben de bu hastalığı çalışma hayatının en verimli çağında geçiren genç bir anneyim. Bu hastalığı öğrendiğim zaman çalışıyordum ve elbette tedavi sürecinde raporlu oldum ve çalışma hayatıma ara verdim. Raporlu olunan dönemde maaşınızı devletten alıyorsunuz fakat hem gecikmeli hem de kesintiye uğramış olarak, o yüzden de bu durum birçok insanı sıkıntıya sokabiliyor.
Hastalık esnasında devletten yararlanabileceğiniz olanaklar var bunlardan bir tanesi malül aylığı. Bu aylık 12-24 ay boyunca ödenebiliyor, fakat sağlık raporunda %60 ve üzeri malüliyet varsa ömür boyu malül aylığı bağlanmakta.
Malül aylığı bağlanabilmesi için bazı şartlar var;
· Hastalığın teşhisinin talep edilmeden 1 yıl içinde koyulmuş olması,
· En az 10 yıldır çalışıyor olmak ve 1800 gün prim ödeme günü olması
Malüliyet aylığınının bağlanmasını gerektiren kanser türleri aşağıdaki gibi;
Baş ve Boyunun yumuşak dokusu, Cilt, Lenfoma, Lösemi, Multipl Myelom, Tükürük Bezleri, Troid Bezleri, Meme, Sinir Sistemi, Akciğer ,Mide ,İnce ve Kalın Bağırsak, Karaciğer, safra kesesi ve safra yolları, pankreas , böbrek, mesane, genital yollar, prostat , testis, penis
Bu şartları sağlayan Kanser rahatsızlığı geçirmiş hastalar aynı zamanda, devlet hastanelerine başvurarak Engelli Raporu alabiliyor.
Rapor vermeye yetkili sağlık kuruluşları, Sağlık Bakanlığı’nın www.saglik.gov.tr adresinden öğrenilebilmekte. Sizi sağlık kuruluşuna bir kurumun sevk etmesi gerekmemektedir, siz kendiniz de giderek rapor alabilirsiniz.
Ben de bu şekilde telefon ile Haydarpaşa Numune Hastanesinden randevu aldım, (Haydarpaşa Numunenin Sağlık kurulu rapor birimi Validebağ Ek binasında) orada konuyu değerlendiren doktor, hastalığınıza uygun olarak hangi branşlara muayene olmanız gerektiğini size bir dosyada yazılı olarak veriyor. Rapor muayenesine giderken hastalıkla ilgili tüm teşhis belgeleri, geçirilmiş operasyonların raporları(epikriz), tedavi raporları gibi tüm evrakların bir örneği de mutlaka yanınızda olmalı.
Daha sonra yine aynı gün içerisinde sırayla tüm belirlenen branş doktorlarına muayene olunuyor, tabi muayenede hastalığı ilgilendiren branştan puan alıyorsunuz, yani meme kanseri geçirmiş bir kişi onkoloji muayenesinden puan alabiliyor, KBB ye muayene oluyorsunuz ama işitme ile ilgili bir sorun yoksa onunla ilgili branştan puan verilmiyor. Muayeneler sabahtan gidildiğinde öğlene kadar bitmiş oluyor genellikle, tüm muayenelerin bitiminde hastalığınızın tedavi ve teşhis evrakları rapor birimine teslim ediliyor, daha sonra doktorlardan oluşan kurul toplanıyor ve imzaları alınıyor(kişinin bu kurulun toplandığı sırada orada bulunma şartı yok) , bir hafta sonra raporunuzu alabiliyorsunuz.
Vergi İndirimi İle Erken Emeklilik Nedir?
Bu raporla birlikte, eğer yine 10 yıl çalışma ve 1800 gün prim ödeme şartlarını gerçekleştirdiyseniz  erken emeklilik için de başvuru yapabiliyorsunuz. Sağlık Kurulu Maluliyet raporunuzla size en yakın vergi dairesine vergi indirimi (vergi indirimini sorgulamak için eviss.ivdb.gov.tr adresini kullanabilirsiniz) için başvurduktan sonra SGK müdürlüklerinden herhangi birine müracaat etmeniz yeterli.
Sağlık kurulu raporunuzda maluliyet oranınız %80 ve üzeri ise 1. derece,%60-79 arasında ise 2. derece, %40-59 arası ise 3. derece engelli sayılıyorsunuz. 
Vergi indirimi ile emeklilik başvurusu sırasında ;
· bir işyerinde çalışıyor olmak,
· sağlık kurulundan en az %40 engelli raporu almak,
· vergi dairesinden vergi muafiyetine hak kazanmış olmak şartlarını da yerine getirmek gerekiyor.
Elbette hiçbirimiz hasta olmayı, malül olmayı istemeyiz ama eğer başımıza böyle bir durum geldiyse en iyi şekilde yaşamak , hayatımızı kolaylaştırmak için devletin bize sunduğu , hakkımız olan olanaklardan yararlanmalıyız.
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