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               Stomalı hastalarımız fizyolojik, sosyal ve psikolojik olmak üzere pek çok problemle karşılaşabilmektedirler. Bireylerin karşılaştıkları sorunlar uygun bakım ile önemli ölçüde azaltılabilmekte ve hatta zamanla tamamen önlenebilmektedir. Ünitemizin en önemli hedefi stomalı bireylerin bakım ve eğitimini en iyi şekilde yaparak sorunlarını çözümlemek, yaşam kalitelerini artırmaktır. 

Stoma nedir?

Stoma ağız açıklık anlamına gelen yunanca bir kelimedir. Barsak stoması, bazı kolon ve rektum hastalıklarında ameliyatın özelliğine göre barsağın geçici ya da sürekli olarak karın duvarına ağızlaştırılmasıdır. Stomalı birey defekasyon işlemini özel bir torba aracılığı ile bu suni yoldan gerçekleştirmektedir. Barsak stomaları basitçe ikiye ayrılmaktadır; 1.Kolostomiler 2. İleostomilerdir. Bunlar kalıcı ya da geçici olabilirler

Kolostomi nedir?
Kolostomi, kalın bağırsağın (kolonun) ameliyatla karın ön duvarına dikilerek dışarıya açılmasıdır. Kolostominin görevi, dışkının bu yapay çıkış yoluyla stoma denen ağız kısmından dışarı atılmasını sağlamaktır.
İleostomi nedir?

İleostomi, ince bağırsağın karın ön duvarına açılmasıdır. Değişik nedenlerle kalınbağırsak ve rektumun ameliyatla tamamen alındığı ya da devre dışı bırakıldığında ileostomi açılır. İleostomisi olan kimsede, dışkı sfinkter kası olmadığından devamlı çıkar, kontrol edilemez.
STOMALI HASTALARIN KARŞILAŞABİLECEĞİ SORUNLAR VE ÇÖZÜM ÖNERİLERİMİZ

Stomalı hastalarımız fizyolojik, sosyal ve psikolojik olmak üzere pek çok problemle karşılaşabilmektedirler. Fizyolojik sorunlar arasında gaz ve koku oluşumu, dışkı sızıntısı, deri problemleri, yorgunluk, iştahsızlık, hazımsızlık, bulantı, ishal, kabızlık, ağrı yer almaktadır. Bunların içinde hastalar en fazla koku ve dışkı sızıntısından rahatsızlık duymaktadır. Kolostomili hasta, gaz ve koku çıkması nedeniyle kendini toplumdan kısıtlama ve soyutlama eğilimine girebilir. Birçok hasta maalesef ameliyat öncesi yaptıkları sosyal aktiviteleri ameliyat sonrası yapmaktan vazgeçer. Ayrıca iş yaşantısı da olumsuz etkilenmekte ve ameliyat sonrası işi bırakma, çalışma saatlerini azaltma, iş veriminde azalma ve iş değiştirme görülebilmektedir.

Stomalı hastalarda fizyolojik ve sosyal sorunların yanı sıra psikolojik sorunlar da görülmektedir. Bunların arasında beden imgesinde değişme, depresyon, cinsel sorunlar vb. yer almaktadır. Ameliyat sonrasında hastaların stomaya uyumu uzun zaman alabilmektedir. Stomalı hasta kendini normal bir kişi olarak kabul etmeyebilir, işe yaramadığını ve artık normal bir yaşam sürdüremeyeceğini düşünebilir. Beden imgesinin değişmesi ile birlikte hasta, vücudunda olan değişikliği kabullenmez ve stomasını görmek istemez. Stomasının sızıntı ve kokuya neden olacağı korkusuyla insanlardan uzak durur, içe kapanır ve yalnız kalmak isteyebilir.

.Ünitemizin en önemli hedefi stomalı bireylerin bakım ve eğitimini en iyi şekilde yaparak sorunlarını çözümlemek, yaşam kalitelerini artırmaktır. 

STOMALI BİREYLERDE;
Yeme – İçme: Stomalı bireyler istedikleri her şeyi yiyebilirler. Ancak beslenmenin iyi dengelenmiş olması gerekmektedir. Aşırı kilo alma, yetersiz beslenme, gaz, koku problemleri ile karşılaşmamak için beslenmede göz önüne alınması gereken bazı noktalar aşağıda belirtilmiştir:

• Size herhangi bir rahatsızlık vermeyen yiyecekleri zamanla öğreneceksiniz. Kendinize iyi gelmeyen yiyecekleri not ediniz ve doktorunuz veya Stomaterapi Ünitesi çalışanları ile görüşerek bu yiyecekleri azaltınız, diyetinizden çıkartınız veya bunların yerine size önerilen besinleri alınız.

• Kilo değişimleri stomanın çapını ve birtakım komplikasyonların gelişmesini etkileyeceğinden (stoma çapının büyümesi, stomanın içe kaçması, stoma çevresinde fıtıklaşmalar gibi) kilonuzu dengede tutmaya çalışınız. 

• Şimdiye kadar hiç yemediğiniz bir yiyeceği deneyeceksiniz bu yiyecekten az miktarda ve yanında başka bir şey almadan deneyip sonucunu görünüz. Eğer yiyecek size dokunuyorsa, bir süre sonra aynı yiyeceği tekrar deneyin. Eğer tekrar rahatsız olduysanız, bu yiyeceği yemeyiniz.

• Gaz ve koku;
Koku
üreten
yiyecekler: Yumurta-peynir, soğan-sarımsak, balık, kurufasulye- kabakgiller, kuşkonmaz, B kompleks vitaminleri.
Kokuyu azaltan yiyecekler: Yoğurt, yayık ayranı, taze maydanoz, kızılcık suyu
Kolostomide;

Daha önce yediğiniz her şeyi yiyebilirsiniz. Fakat herkes gibi kabız veya ishal olabileceğinizi unutmayınız. Yetersiz ve uygun olmayan diyet, yetersiz sıvı alımı, hareketsizlik ve bazı ilaçlar kabızlığa neden olabilir. Kabızlığı önlemek için;

• Düzenli olarak yemek yiyiniz.

• Yediğiniz sebze ve meyve miktarını artırınız.

• Hafif egzersizler yapınız.
• Kepekli yiyecekler de kabızlığı önlemede yardımcı olur. 

İleostomide;

Özel bir diyete ihtiyacınız yoktur. Ancak şu durumları göz önünde tutmakta fayda vardır:

• İleostomili hastalar daha çok suya ve tuza ihtiyaç duyarlar. Çünkü ileostomi yoluyla normalden fazla miktarda tuz ve su kaybedilir. Eğer başka bir sağlık problemi yoksa günde bir adet maden suyu içebilirsiniz.

• Bazı lifli gıdaların fazla alımı ishale neden olabilir. Bu gıdalar; lahana, taze fasulye, portakal, marul, patlamış mısır, kereviz, ananas gibi gıdalardır.

• Lifli gıdaları yerken iyice çiğneyiniz. Bu sindirime yardımcı olur.

• Günde en az 2 litre su içiniz.
Banyo Yapma Ve Giyinme:Stoma torbanız takılı iken ya da torbanızı çıkartarak banyo yapabilirsiniz. Kolostomi torbaları suya karşı dayanıklı olup suda bile yapışık olarak kalabilmektedir. 

Normal günlük kıyafetlerinizi giyebilirsiniz. Normalden büyük beden giymenize gerek yoktur. Çünkü stoma torbaları yapılarından dolayı vücudunuza uyum sağlar ve giysilerin üzerinden şişkinlik yapmaz.

Denize girerken erkeklerin şort tipi mayo, kadınların ise tek parçalı desenli mayoları tercih etmeleri ve torba yerine stoma kepi takmaları önerilmektedir.
Dinlenme Ve Sportif Faaliyetler: Kolostomi ve ileostomi spor yapmanıza engel bir durum değildir. Ameliyata neden olan hastalık ve geçirilen ameliyattan dolayı genel bir halsizlik hissetmeniz normaldir. Ameliyattan sonra birkaç hafta içinde hastalanmadan önce yapabildiğiniz tüm fiziksel aktiviteyi yapabilirsiniz. Boks, güreş, ağırlık kaldırma gibi sert spor aktiviteleri uygun olmayabilir. Öneriler;

• Tenis, basketbol, voleybol, golf, futbol oynayabilir, su kayağı yapabilirsiniz.

• Spora başlamadan ve özellikle yüzmeden önce torbanızı boşaltınız.

• Spor yaparken şekilli mayo veya şort giyiniz.

• Banyo ve sauna gibi sıcak yerlerde torba yapışkanı gevşeyebilir, önlem olarak yedek torba alınız. 
 İşe Dönme Ve Sosyal Yaşam:Doktorunuza danışarak ameliyattan yaklaşık 6-8 hafta sonra çalışma hayatına başlayabilirsiniz. Günün büyük bir bölümünün işyerinde geçirildiğiniz düşünüldüğünde, işyerinin tuvaletinde stoma temizliğinde kullanılan bazı malzemeleri bulundurmanız (örneğin tuvalet kağıdı, sabun, ağzı kapaklı çöp kutusu gibi ) size stoma bakımında rahatlık sağlar. 
Sağlığınıza kavuşur kavuşmaz daha önceki sosyal yaşantınıza dönebilirsiniz (arkadaş-akraba ziyaretleri, davetlerde bulunma, sinemaya gitme vb.). Koku veya gaz çıkarma korkusuyla sosyal yaşantınızı sınırlamayınız. Eğer stomanıza özenle bakıp, uygun malzemeler kullanırsanız, bu tür problemlerle karşılaşmanız en aza inecektir. Sizi seven ve önem veren arkadaş ve akrabalarınızla aynı ortamı paylaşmak sadece sosyal yönden değil, ruhsal yönden de kendinizi iyi hissetmenizi sağlayacaktır. 
Tatile Çikma:Seyahat etme konusunda herhangi bir kısıtlama yoktur. İyileştiğiniz, stomanızın bakımını yapabildiğiniz sürece istediğiniz yere, istediğiniz araçla gidebilirsiniz. Uçakla yolculuk ettiğiniz zaman kabin basıncı dolayısıyla daha çok gaz oluşabilir. Tatile çıkarken şu noktaları göz önünde tutmalısınız:

• Yolculuğa çıkmadan önce torbanızı boşaltınız.

• Yolculuk boyunca gazlı/asitli içecek içmeyiniz.

• Stoma malzemelerini, yanınızda bulunduracağınız bir el çantasında taşıyınız. 

•Yanınızda yeteri kadar malzeme bulundurmaya özen gösteriniz. Gittiğiniz yerde malzeme bulamayabilirsiniz. Eğer varsa, tatile gittiğiniz yerde malzemeleri temin edebileceğiniz adresleri öğreniniz.

• Gideceğiniz yer sıcak bir iklime sahipse, bol su içmeye özen gösteriniz. Sakıncası yoksa tuz alımını artırınız.

• İshal olma ihtimaline karşı doktorunuz ile konuşunuz.

• Gittiğiniz yerde çeşme suyu içmeyiniz. Şişe suyu kullanınız. Hatta stomanızı temizlerken bile şişe suyu kullanınız.

• İyi yıkanmamış veya açıkta satılan yiyecekleri yemeyiniz
.
Cinsel Yaşam:Stoma normal cinsel hayatınızı sürdürmeye engel olmaz. Ancak cinsel yaşantınızın normale dönmesi için biraz zamana ihtiyacınız vardır. Çok acele etmeyiniz ve kendinize zaman tanıyınız. Ostomi ameliyatı her iki eşi de etkileyeceğinden anlayış ve iletişimin en önemli unsur olduğunu unutmayınız. Daha rahat bir cinsel yaşam için aşağıdaki önerileri dikkate alınız;

•Torbanın görüntüsünden rahatsızlık duyuyorsanız torba kılıfları veya bazı iç çamaşırları ile torbayı örtebilirsiniz. 

•Cinsel ilişkiden önce torbanızı boşaltınız.

•İlişki sırasında stoma kepi takmayı tercih ediniz.

Ancak bazı tip ameliyatlar sonucunda sinirlerde herhangi bir hasar oluşmuşsa, çeşitli problemlerle karşılaşabilirsiniz. Bunlar; kadınlarda cinsel ilişki sırasında ağrı, cinsel organın iç yüzeyinde sertleşme ve organın daralması, erkeklerde sertleşmede zorluk (impotans) gibi durumlardır. Böyle bir durumla karşılaştığınızda doktorunuza başvurunuz. Unutmayınız ki kolostomi hayatınızı kurtarmak amacıyla yapılan bir uygulamadır.
Hamilelik:Stomalı kadınlar, eğer isterlerse ve başkaca nedenlerle tıbbi bir sakınca yoksa hamile kalabilirler. Ancak büyüyen karın dolayısıyla stomanın genişliği artabilir, ayrıca stomayı görmek zorlaşabilir. Böyle bir durumda stomayı görmek için ayna kullanabilir veya birinden yardım alabilirsiniz.

Stomalı bir kadının emzirmemesi için de hiçbir neden yoktur. Bebeği emzirmeden önce stoma torbasının boşaltılması, bebeğin torba üzerine yaratacağı basınçla sızıntı olma olasılığını azaltmaktadır. 

Stomalı kadınlar gebelikten korunmak için doğum kontrol hapı kullanabilirler. Ancak ileostomisi olan bireylerde bu hapın emilemeden dışkı ile atılacağı düşünüldüğünden başka yöntemler kullanılması önerilir. Stomalı bir erkeğin baba olmasında da hiçbir sakınca yoktu
Stomalı hasta ve yakınlarına eğitim, danışmanlık ve bakım hizmeti vermek, yaşam kalitelerini yükseltmek amacıyla Ekim 2006 tarihinde Dr. Lütfi Kırdar Kartal Eğitim ve Araştırma Hastanesi Stomaterapi Ünitesi kurulmuştur.

Stomaterapi ünitesinde sağlık hizmetleri  “Gazi Üniversitesi ve Ostomi Cerrahi Derneği’nin düzenlemiş olduğu IV. Temel Stoma Bakım Hemşireliği Kursu’nu tamamlayarak T.C. Sağlık Bakanlığı onaylı Stoma Bakım Hemşireliği sertifikasını almış olan” Hemşire Halime AYDIN yer almaktadır.
Stomaterapi ünitesinde ekip üyeleri tarafından;Yatan hasta takibi, Eğitim (bireysel eğitim , hasta ve yakınları grup eğitimi 8 kasım2007-18 ocak 2008 iki defa yapılmıştır.). Poliklinik 
(Çarşamba) Yeni stoma açılan ve polikliniğe başvuran hastalara ünitemiz tarafından hazırlanan”STOMAL İLE YAŞAM” isimli bilgilendirme Broşürü ücretsiz olarak sunulmaktadır. Yeni stoma açılan ve polikliniğe başvuran hastaların düzenli kaydı tutulmakta,stomalı hastalarla ilgili önemli bir veri tabanı ve istatistik oluşturulmaktadır.Hastaların yaşam kalitesini ve memenuniyetini ölçmek amacıyla anketler yapılmakta, bilimsel çalışma sonuçları yurt içinde ve yurt dışında katılımcılarla paylaşılmaktadır.
STOMALI BİREYLERİN EN ÇOK SORDUĞU SORULAR VE CEVAPLARI
 Soru  1:Hastalık öncesi yaptığım her şeyi yeniden yapabilir miyim?
Cevap1:Ameliyattan bir süre sonra eski yaşamınıza dönebilirsiniz. Ağır kaldırma ve o bölgenize darbe alabileceğiniz sporlar haricinde sosyal aktivitelerinizi rahatlıkla gerçekleştirebilirsiniz.

Soru    2:Stoma dokunulduğu zaman acıtır mı? Stoma neden kırmızıdır?

Cevap 2:Sadece biraz baskı hissedersiniz; ancak acı duymazsınız. Bu kısımda sinir uçları bulunmadığından acıyı hissetmezsiniz.   Sindirim sistemindeki iç hattın rengi kırmızı olduğundan bu bölge de kırmızı bir renktedir. Stoma her zaman kırmızı kalacaktır. 

Soru     3:Dışkı rengi ne olmalıdır?

Cevap 3:İleostominin başında koyu yeşil ya da yeşilimsi bir kahverengi renk almaktadır. Gıda tüketmeye başladığınızda dışkının rengi kahverengiye dönüşmeye başlayacaktır. Bu arada yediklerinize bağlı olarak dışkıda ortaya çıkan renk değişikliği de normaldir.Örneğin demir takviyeli haplar dışkı rengini siyaha çevirecektir.

Soru    4: Dışkı genelde sıvıya yakın bir haldeyse, ishal olduğumu nasıl anlayacağım?

Cevap 4: Dışkı genel olarak sıvı bir haldedir. Ancak bu sıvıların derecesi arttığında veya ateş, kramp ve mide bulantısı  gibi belirtiler meydana geldiğinde ishal olduğunuzu anlayabilirsiniz.
Soru    5:  Stoma torbasını ne kadar sıklıkla boşaltmalıyım?

Cevap 5:  Stoma   torbanızı 1/3 ü dolduğunda boşaltın. Bu günde 5-7 kere olabilmektedir.

Soru   6 :  Stoma torbasını nerede değiştirebilirim?
Cevap 6:  Bu işlemi tuvalette yapmanız sizin için uygun olacaktır.

Soru   7:   Bakım malzemelerimi nerede saklamalıyım?

Cevap7:  Kuru ve serin bir yerde muhafaza edebilirsiniz.
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